

鄂豫皖革命纪念馆

向你展示大别山烽火岁月

保卫红色土地

郭家河战斗 1932年12月中旬,蒋介石下令对鄂豫皖苏区进行大规模的“清剿”。1933年3月初,国民党军第三十五师两个团,进占鄂东北苏区的中心要地河南省光山县郭家河村(今属新县),企图长期据守,以控制苏区中心区,逐步进行“清剿”。活动在这一地区的红二十五军军长吴焕先决心乘其孤军深入,立足未稳,予以歼灭。3月6日,红二十五军主力在光山、罗山地方武装的配合下,以合围之势向进占扶县(今新县)郭家河之敌发起猛攻。担任主攻的第七十四师第二二二团及军特务营向郭家河东北迂回,第二二二团从郭家河以南及西南配合攻击。

拂晓,第二二二团进至羊人岩高地,向守军警戒部队约1个营发起突袭,歼其大部,其残部向郭家河逃窜,第二二二团衔尾追至郭家河南缘,以1个营从南面进攻,主力从西南发起攻击。郭家河村内守军以为遭到红军主力的攻击,仓皇向东北方向撤退,企图逃往新集(今新县县城)。此时,第二二二团及军特务营已迂回到郭家河东北部,当即予以迎击,迫其转向西北方向突围。在此方向又遭到第二二二团的尾追和地方武装的阻击,于是又折回东窜,最后红二十五军将其围困于二道河西南洼地,经1个多小时激战,将其全歼。此次战斗,红二十五军仅伤亡30余人,全歼国民党军2个团,毙其百余人,俘2000余人,缴获山炮1门,迫击炮8门,机枪12挺,长短枪2000余支,战马百余匹,取得红二十五军重建后首次大捷。郭家河战斗是鄂豫皖红二十五军在红四方面军主力离开根据地后,于1933年3月初在河南省光山县郭家河(今属新县)地区对“清剿”的国民党军进行的一次进攻战斗。红二十五军指挥员抓住国民党军2个团孤军深入,立足未稳的有利时机,主动发起攻击,并对逃窜之敌四面堵截,予以围歼,从而取得了以仅伤亡30余人的代价,全歼国民党军2个团的战绩。

商城门坎山战斗 1933年3月27日至28日,红二十八军在商城县大、小门坎山与敌第七十五师二四旅激战,毙伤敌数百名,

但不幸的是军政委王平章在战斗中光荣牺牲。全军将士誓与军政委报仇,在豹子岩打得敌七十五师溃不成军,毙敌200余人。

红二十八军主力并入红二十五军 1933年4月初,红二十五军在大别地区与从商南到此的红二十八军会合。4月8日,中共鄂豫皖省委决定将红二十八军主力编为红二十五军七十三师(留在皖西的部队和部分游击队组成红二十八军第八十二师),吴焕先任红二十五军军长,戴季英任政治委员,徐海东任副军长,全军辖3个师,共7个团,1.2万余人。

(未完待续)  
(本文由鄂豫皖革命纪念馆提供)



优化旅游资源



打造旅游强市

信阳市旅游局 商城县汤泉池管理处 新县县旅游局 商城县旅游局 联办

人说土楼好风光

□钟金凤

一到永定,接待我们的林老板就说他的祖辈是从洛阳迁徙来福建的,我这个洛阳人一听,顿觉与祖先接通了血脉似的激动不已。人人都说土楼好,土楼的确好。平视,它像被削了顶的巨无霸麦垛,圆墩墩的,极壮实;俯视,它像武汉人爱吃的大面窝,平常常的,好朴素。

有趣的是土楼外墙上还散落着许多“迷你”小窗,像极了打仗时碉堡上藏匿的射击口,感觉很神秘。

画家认为最美的线条是圆线条,土楼的美恰显于此,但还不止于此。它背后的青山挺起胸襟慷慨地来衬托,它面前的小溪弯着腰优雅地来环绕,它脚下的梅树红着脸婀娜地来点缀,土楼真是怎么看怎么俏了。

看归看,要住土楼恐怕就不那么舒服了,楼梯窄、房间黑、窗户小、人口多。祖先说,它防火、防震、防盗。如今土楼已经领取了“世界文化遗产”的身份。

有人说,土楼是一本永远读不完的百科全书,它是活在山坳里的历史,藏在山坳里的神秘家园。它浑身是文化、浑身是艺术、浑身是哲理,它是世界上独一无二的神话般的东方古城堡。

土楼也是文化遗书,更是一本立体的凝固的遗书,它在向今人诉说着什么呢?

我想,它是在诉说苦难——种断人活路夺人生命的苦难。几千年前,是西晋的一场战乱,将中原人逼上绝路,为求生存中原人不得已背井离乡,携家带口开始了大迁徙。没有战乱就没有中原人的迁徙,没有中原人的迁徙就没有客家人的出现,没有客家人就没有土楼,没有土楼就没有现在的世界文化遗产。它,本是苦难的产物,但苦难反倒成全了它的辉煌。苦难兴家?兴族?兴邦?经历了战乱的人最渴望和平。

它也应该在诉说力量——一种捍卫生命不屈生存的力量。蛮夷之地,人生地疏,山高林密,瘴疠病毒,虎暴狼狽,匪寇叠多。中原人走惯了一马平川,住惯了宽庭敞院,要想生存,只能用自己的双手开田筑寨,重造家园。若没有战天斗地的勇气,若没有保家卫国誓死不屈的铁骨硬气,怎可能客地扎根,家业振兴?

它也是在诉说一种智慧——一种生存的智慧,壮大的智慧。历史动乱,王朝更替,中原人从大迁徙那一刻开始,就饱尝战乱之苦,于是更求和平之生。每到一处,他们既小心翼翼地“同化”原居民,也大大方方地接受原居民的“同化”,以求和平相处,克难共生。

看土楼,不仅仅是风光,要看出些门道。

读土楼,不仅仅是文化,要读出些味道。

看也好,读也好,更应有点思考,而且不同的人要有不同的思考。



新县千斤乡有家农民艺术团

□熊涛 扶廷琴

新县千斤乡素有“文化之乡”美誉,人杰地灵,文化底蕴深厚,特别是民间文艺更是声名远播。在新县,提起千斤乡,人们首先会想到杨摆柳农民艺术团。该艺术团上世纪70年代初建,2008年8月重新组建,是新县第一家正规农民艺术团。艺术团现有演员20余人,全部是当地民间文艺传承人。他们演出形式多样,主要有民歌、歌舞、豫南花鼓戏和地灯,所演节目乡土气息浓郁,群众喜闻乐见,雅俗共赏。

艺术剧种——地灯戏,艺术团加强了对地灯戏的排演。地灯戏是新县的一种街头剧,过去,晚上演出时,四周有人打着灯笼,并在场地周围地点着油灯,把演员围在中间,以地面为演出舞台,地灯戏因此而得名。地灯戏以新县民歌和地方小调为旋律音调,唱调朴实,有说有唱,有情有节,有内容。演员一般2人至3人,伴奏乐器为锣鼓和唢呐。演出场地可大可小,舞台上、农家院内、广场上均可,是群众最喜爱的艺术形式。

杨摆柳农民艺术团每年演出200多场,观众近10万人次,他们不仅常常活跃在本乡本土,而且还经常在湖北、江西、安徽等地演出;不仅在民间走街串巷,还在大剧场献艺;不仅在春节、元宵节期间演出,也在农村喜庆时日演出。该团还积极参加各类社会演出,为当地文化发展事业作出了重大贡献,所演节目《老奶奶纺线》、《夸歌》和《夫妻观灯》在新县民歌大赛中多次获奖。在“魅力信阳”广场文化活动中,被市委宣传部评为“先进集体”。

近年来,杨摆柳农民艺术团不断加强自身建设,不断提高艺术水平。它就像“梨园”中的一朵奇葩,会越开越艳。



上海世博会尼泊尔馆 马林摄

“改地名”问计于民效果会更好

□黄名金

江苏有着千年历史的骆马湖前一段闹起了一场“改名风波”,有人擅自把湖名改成了“马上湖”!原因据说是因为“骆马”谐音“落马”,“犯了忌讳”。(5月23日《扬子晚报》)

如果说改了名字就有了“利”,这点笔者倒不反对。但将“骆马湖”改为“马上湖”,总给人一种别扭的感觉,也好不到哪里去。既然“骆马湖”犯了忌讳,也要考虑换个更好的名字。更名为“马上湖”就被骂,被网友讥为“想胡麻将想疯了”,可以说这是更名败笔的先兆,不要也罢。

在没有更好的名字替代之前,笔者认为“骆马湖”不应轻易更改,毕竟“骆马”是为了纪念治水英雄鲧而命名的,具有千年的历史文化底蕴。要知道,不是每个名字一经改动,都能成为品牌,成为绝响。据笔者所知,在发展旅游产业领域方面,更改名称成功的案例屈指可数——四川灌县更名为都江堰、福建崇安更名为武夷山市、四川南坪更名为九寨沟县、云南中甸县改为香格里拉、湖南大庸市改为张家界市,仅此而已。

反观“骆马湖”改名为“马上湖”,或许在策划者看来是行得通的,“马上湖”谐音“马上福”,但这只是策划者的本意而已。从公众角度考虑,“马上湖”的寓意却未必如此。“马上湖”除了网友所

说的“想胡麻将想疯了”,还可以看作是“马上服”、“马上糊”,这些无疑都是敏感字眼,亦“犯了忌讳”。这也难怪“骆马湖”悄然变身“马上湖”,在宿迁当地引发的反响很大,遭到了市民、网友、专家和业内人士的一致反对。

起名字难,改名字更难。“马上湖”与“骆马湖”比较,笔者觉得不仅未能获得公众认同,还给人一种俗气的直觉。虽然“骆马湖”的“骆马”因谐音曲解之外,“骆马”二字起码能给人一份遐想、一卷典故,一种好奇。而“马上湖”最大的弊病无疑是过于直白,显得单调和乏味,难以挑起游客对名称“第一印象”的观感。须知,旅游名称一旦无法激发游客的向往,又怎能获得可观的旅游收入,更别论品牌效应了。

一言以蔽之,“马上湖”比“骆马湖”好不到哪里去,充其量只是为改名而改名罢了。“骆马湖”被改名为“马上湖”,不仅改得没文化,还透着一股俗气味,对拓展旅游产业并无多大的品牌效应。一个地方要更改名字,有时候“民意的力量”比所谓的“旅游策划大师”,分量更重要,听了民意的谏言,再去改名字,或许效果会更好。



旅游时评

旅游环保两不误的澳大利亚

□廖仲毛

澳大利亚是世界上最大的岛国,陆地面积769万平方公里,每年吸引境外游客七千万人次。吸引国外游客的是那里的绿色环境。

该国旅游局的宣传材料是这样描述的:澳大利亚,一个奇妙的地方,到处可见独特的自然景观和令人喝彩的野生动物,这是一个崇尚自然、多姿多彩的国家,人民生活悠闲且平易近人……澳大利亚是充满活力而又具有时尚气息的城市,无污染的绿色环境,跟大自然交相辉映,将使您流连忘返。澳大利亚的四季和北半球恰好相反,其气候使澳大利亚成为一个四季皆宜的观光胜地。

这并非只是旅游管理部门的自吹自擂,每一个到过澳大利亚的人都会有这样的感受。笔者在澳大利亚待过十天,有两次是住在郊区的宾馆,清晨打开房门时,意外地与袋鼠撞了个满怀,吓得我大喊救命,袋鼠却悠然自得地离去。服务员告诉我,这种事情每天都会发生。原来,这里的动物不怕人,袋鼠往往在夜里溜到院子里找青草吃。在澳大利亚的很多公园里都有成群的黑天鹅,在湖边散步时,这些黑天鹅竟然会游到我们身边,抢夺我们手中的食物。在公路上,经常可以看到各种动物缓缓横穿马路,司机们总是让它们先行。在澳大利亚的悉尼港,经常举办各类帆船比赛,尽管游客很多,但水面清洁,基本上看不到什么污染物。该国最大的沙岛也是世界上最大的沙岛弗雷泽岛,1990年被列入世界遗产名录,这里栖息着四百多只特种野狗,该国政府不仅不允许任何人猎杀它们,还采取了很多措施加以保护,其中食物有一半由人工供给。人与自然的和谐相处,使该国的自然资源得到了合理保护。

域外见闻



Advertisement for Luoshan (尧山) featuring a large golden Buddha statue and scenic views. Text includes: 清凉一夏大美尧山, 伏牛山最美的地方, 暑期优惠活动开始啦! 7月10日-11月10日尧山旅游推出: 感恩出行(陪妈妈、爸爸、家人)游尧山, 在大佛、感恩新福善心缘"活动, 活动期间陪您去景区自驾游, 您可享受门票半价优惠! 自驾游线路: 信阳-沪陕高速-二广高速-新尧高速-中原大佛及尧山景区(全程高速三个小时直达景区) 景区咨询电话: 0375-5791123 13568553776 市市委党校党校北校操场

Advertisement for 中原国旅信阳分社, 信阳大河假期旅行社. 推出世博专线游: 火车空调双卧五日 1680元/人, 上海世博汽车四日游 880元/人 (以上行程均二次进园 每周五发团). 报名热线: 6229597 6229595 18790051119 报名地址: 信阳市北京路金杯财富大厦11楼(体彩广场)

Advertisement for 河南省中国国际旅行社. 台湾 金门 港澳 日本 日韩. 台湾 4680元, 港澳 1780元, 日本 5980元, 日韩 7280元. 另有欧洲、澳新俄罗斯线路. 信阳出境热线: 6192888 6330069 地址: 信阳市北京路口假日旅行社一楼(和美广场对面)

Advertisement for 海峡旅行社. 世博园空调火车双卧五日 1680元 (每周二、周五发团), 四星酒店住宿 两次进园. 世博园空调火车双卧五日 1880元 (每周二、周五发团), 四星酒店住宿 三次进园. 另有多条线路, 欢迎来电咨询! 电话: 6333333 6230032 6238881 地址: 信阳市北京路信房集团五楼(体彩广场西侧)